

# 团体标准《算力服务可信性评估规范》(征求意见稿) 编制说明

# 一、标准编制情况

## 1. 工作简况

2023年11月27日,中国电子工业标准化技术协会下达了2023年第10批团体标准制修订项目的通知(中电标通(2023)030号)。根据该通知,团体标准制订计划《算力服务可信性评估规范》正式下达,项目计划号为CESA-2023-105。该标准项目由中国电子工业标准化技术协会高性能计算机标准工作委员会归口,牵头单位为工业和信息化部电子第五研究所。

# 2. 主要工作过程

## (一) 标准预研

为推动算力服务可信性评估服务,规范算力服务提供商建设安全可信的高质量算力服务,2023年5月工业和信息化部电子第五研究所对算力服务可信性评估进行了研究,初步确定了标准草案的结构和主要内容。2023年6月至2023年10月,标准编制组组织了3次线上标准草案技术评审会,定向邀请专家对标准草案提出意见和建议,标准编制组采取专家建议,对标准草案进行修改完善。

## (二) 标准立项

2022年11月2日,由中国电子工业标准化技术协会组织召开了《算力服务可信性评估规范》团体标准立项专家论证会,经专家现场质询,标准编制组对标准立项的必要性、可行性及拟解决的问题、国内外情况、创新性、产业化情况、实施落地计划等进行了说明,本次会议通过了标准立项申请。

#### (三) 标准编制

2022年12月20日,标准编制组组织召开了标准启动会,开展标准的立项介绍 及编制研讨、标准落地实施推广方案介绍等议程内容,同时面向编制组内成员单 位征集标准意见,推进标准研制工作。



2024年1月-2月,与标准编制组中各参编单位确认标准编制内容分工,和各 参编单位研讨各自负责部分,完善评估模型、评估方法及评估流程的标准内容, 形成较为完整的标准草案版本。

2024年3月29日,标准编制组召开线上标准研讨会,对当前版本的标准框架 及评估模型、评估方法、评估流程相关标准内容进行介绍,按照计划针对当前版 本的标准内容,向编制组中的各位专家征集意见,并展开讨论。

2023年4月,就采纳了线上研讨会上专家意见后修改的标准版本,向标准编制组中各参编单位征集意见和建议,对标准草案的规范性以及标准工作组起草阶段的处理意见进行确认,并不断修改完善标准内容,最终形成征求意见稿。

## 3. 主要起草人及其所做的工作

本文件制订单位为工业和信息化部电子第五研究所牵头组织编制,参与标准编制的单位浙江大学滨江研究院、曙光信息产业股份有限公司、北京金山云网络技术有限公司、浙江君同智能科技有限责任公司、广州市品高软件股份有限公司、浪潮软件集团有限公司、中国移动通信集团广东有限公司广州分公司、曙光智算信息技术有限公司、中国电子科技集团公司第五十二研究所、雄安(衡水)先进超级计算中心、上海燧原科技股份有限公司、浙江省数字经济发展中心等提供了标准所涉及的技术内容的材料,并参与了技术细节的讨论。

#### 二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

#### 1. 编制原则

在标准编制过程中, 遵循了以下几点原则:

- a)目标导向原则:本标准的制定依据明确的目标和具体的要求,以解决实际问题和需求。
- b) 规范性原则: 本标准制定遵守国家法律、法规等相关规定,制定过程遵守程序,格式符合标准要求。
- c)中立性原则:本标准制定过程中编制组成员对标准内容进行了充分的讨论,达成一致意见。
- d) 可行性原则:本标准的制定基于可行性考虑,采纳算力服务提供商意见并进行验证,确保标准实施可行性。
  - 2. 确定主要内容的依据



在算力需求加速增长和国家政策大力推动的双重激励下,各种算力服务应运而生,并随着算力网络概念的提出,向整合网、云、数、智、安、边、端、链等多层次算力资源、提供数据感知、传输、存储、运算等一体化服务方向发展。然而,算力服务目前存在的质量要求不统一、安全和隐私威胁等使得算力服务面临着不可信的问题,如服务中断、数据丢失等导致用户无法正常使用服务,资源利用不当导致算力资源的不足或浪费,计算场景不兼容影响算力服务的业务运行,算力滥用缺乏监管造成算力被不合理占用,敏感信息的泄露使得用户的隐私安全受到威胁。缺乏可信性的算力服务将会损害算力供方的信用和需方的利益,阻碍行业发展。因此应高度重视算力服务可信性规范,从而规范算力服务建设,提升算力服务可信性,为用户选择安全可信的高质量算力服务提供参考。

本标准的主要内容包括算力服务的可信性评估的评估模型、评估方法及评估 流程,适用于具有可信性评价要求的算力服务,旨在针对算力服务提供方、算力 服务消费方、实施算力服务可信性评价的第三方等在确认算力服务可信性时使 用,为算力服务消费方选择安全可信的高质量算力服务提供参考指南。

# 3. 编制过程中解决的主要问题

由于当前国内外还未有对算力服务可信性的研究,针对算力服务可信性的评价指标也并未由明确的标准,为此标准研制组针对算力服务可信性展开研究,充分吸收了多家算力服务提供方对于算力服务评估模型及评估方法的相关意见,针对其中所涉及的算力服务可用性、可靠性、响应性、可保障性、安全性等指标能力要求及评估方法进行详细讨论,旨在建立面向算力服务可信性评价的指标及评估规范,为算力服务可信性评价提供指导依据,推动算力服务可信性评价服务,规范算力服务提供商建设安全可信的高质量算力服务,为用户进行安全可信的高质量算力服务的选择提供参考。

#### 三、主要试验[或验证]情况分析

在标准起草过程中,标准工作组对标准规定的算力服务可信性评估模型和评估方法主要征集了算力服务提供方的意见,并充分考虑科技发展及应用。依据本标准规范的算力服务可信性评估模型及评估方法,开展标准的验证及测试工作,根据对实际算力服务方提供的算力服务的测试情况,不断完善标准内容,推动标准的研制工作。



## 四、知识产权情况说明

本标准不涉及知识产权问题。

# 五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

1、产业化情况

随着 5G、人工智能等信息技术的发展,算力需求不断增长,我国高度重视数据中心、智算中心、超算中心等算力基础设施的建设,并鼓励构建一体化算力服务体系,国家数据中心、各地一体化算力服务中心、算力平台等也随之诞生,算力服务落地时间广泛,如中科曙光的曙光智算平台、中国电信的天翼云息壤、中国移动的九天智算平台、阿里云的灵骏智算平台等等。但国内目前并没有专门针对算力服务可信性的团体、行业、国家标准发布,且算力服务提供方在提供算力服务时面临质量要求不统一、安全防护能力参差不齐等可信性问题,对于提供的算力服务可信性缺乏统一标准要求。本标准的的提出能够为算力服务可信性评估提供依据,有助于推动行业内算力服务可信性的规范化建设,从而令用户享受更加安全可靠的高质量算力服务。

#### 2、推广应用论证

一是采用多种形式进行标准的宣贯及发布,如举办线上、线下标准发布会, 在具有影响力的算力或可信主题大会上进行本标准的发布;开展标准宣贯、培训 会,联合产学研用各方共同宣贯本标准。二是全力推广标准应用实施,如开展算 力服务可信性评估/认证/测评服务,在主题大会发布相关白皮书等,推动本标准 在重点领域、重点行业推广应用。

## 六、转化国际标准和国外先进标准情况

本文件未采用国际标准和国外先进标准。

## 七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

#### 1、标准方面

本标准编制文本格式按照 GB/T 1.1-2020 的规定起草。

本标准涉及参考部分已有标准,具体引用情况如下:在算力服务可信性的安全性指标下的安全标准符合性指标中:基础设施方面应符合 GB/T 22239-2019中7.1.1-7.1.3对于计算环境安全和网络安全的安全要求;数据安全方面算力服务提供方的数据采集、数据传输、数据存储、数据处理等阶段的数据安全防护应



符合 GB/T 41479-2022 中第5章的规定》。

2、法律法规方面

暂无相关法律法规要求。

# 八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

# 九、贯彻标准的要求和措施建议

建议列为推荐性标准,在标准发布后尽快组织标准宣贯、落地实施。

# 十、替代或废止现行相关标准的建议

无需要替代或废止的现行相关标准。

十一、其它应予说明的事项

无。

《算力服务可信性评估规范》团体标准编制起草组 2024-05-10